
Chapitre IV.

Applications. — Problémes.

371. Probléme I. Elant donne'e la projeciion cenlrale d’un trian-

_qu situe'e dans P„ constrnire son rabatlement sur P,.

Solution (Ep. 274). Joignons les sommets du trianglc nu point

p”, nous aurons un faiscezm de droites qui, avec a„b.‚d„ forment une

figure Sc, projection centrale d’une figure S située dans P‚ et formée

du triangle abc et de normales abaissécs des sommets a, 11 et 6 sur

l’axe de projection.

Les deux figures S et Sc qui sont perspeetives ont le pölep pour

centre de collinéation et l'axe de projection pour axe de eollinéation.

Le rabattement opéré‚ le nouveau centre de collinéution sera en

(p), les normales p”m‚ p"); et p”s en m(b), 7z(a) et 7z(c) et dirigées sui—

vant des normales ä l’axe.

Les points de reneontre de ces normales avec les rayons (p)a_.

(p)bC et (p)d„ donnent les sommets (a), (b) et (6) du triangle ralmttu.

Remarque. Cette solution est celle du IV cas des rabattements

polaires : 0pfirer Ze rabatlcmcut, le plan de lafiyure plane es! sur Pl

ouparalläle & P,.

372. Probléme II. Un lrz'angle cs! sillw’ dans le gänmc'tral, m

construire sa pcrspectice.

Solution (Ep. 274). Ce probleme important des applications des

projections centrales est le probli—me réciproque du préc(»dent.

L'épure (274) nous donue immédiatcment l:l solution simple et

facile qui dispense des horizontales ii 45" et de l'emploi des points

de distance, comme on 11 l‘hnbitude de le faire dans la pratique de

la perspective.
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373. Probleme III. ('wzslruz're la re’rildble Zongueur d'une por-

tz'on de (Zr0'llß. ‚

Solution dans l'espace. l‘:ir lu droite donnée, on fait passer

un plan normal Ei I’; (316). On what oe plan avec la droite y con-

tenue sur 13, en se servunt (le la truce TC comme exe de rotntion.

Le rabnttement ohtenu sera In \‘ÖI‘IlELIIlG longueur de la droite.

Solution graphique (Ep. 275). Lo irace TC du plan auxiliaire

sera prise pour exe de rotntion. On unit les deux extrémités a.‚ et M,

de (L„Z)„ an point F pair des droitos. Ce fziiscenu de droites et a„‚b„ for-

1nent une figure S„ qui est la projection centrnle d’une figure S située

dans T et dans lnquelle les rayons a„-F et Z/„F deviennent des normales

ii TC. Ces deux figures sont perspectives7 avant et nprés le ml,»;1tte-

ment et, celui»0i opéré, le centre de collinéntion sem en M, Faxe de

cnllinéution étunt TC et la ligne limite du plan T, la droite FL paral—

l‘elc [i T„.

Vérifications. (a)(b) et a„l)„ so coupent en d? sur T„.

Les points .27,((L)‚tb) et (y) sont en ligne droite.

Roman.-ws ]. Ce probleme :‚lonne la solution du II cas des rabattcment

polnil-cs : ()perer le rulmttemcnt, In figure plane étant située dans un plan nor-

mal 51 P,.

ll. En pcrspective, no plan normal 21 P1 devith un plan fuyant; cclui-ci

est un plan fuyr.mtprinmfinl, s'il passe par le pölc, le point de rue.

Le probleme précédent nous donne une solution trés-simplo d‘un probléme

de perspective

374. Probléme IV. Une figure plane est silue’e dans un plan

fuyant, ee couslrzzz're la ])erspecline.

Solution (Ep. 276). Ce probléme est In réciproque du précé-

dent. Seit (a)(b)(c) ln figure (f) 21 mettre en perspective. Elle est m-

l)attue sur P2 (le tableau) nutour de TC, trace du plan qui la. contient

et dont T„ est l‘uutre trace.

On construit le centre de collinéntion (p) pour la figure rabattue

et sa projection centmle. Ce point est sur la ligne d’horizon, la ligne

limite L du plan T étant pill'al.llél€ & Tc done normale {\ ln ligne

d”liOri20n.

La simple inspcction de l’épure donne la description de la solution.
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Remarque. En perspective, le point (]]) se nomme poiut de dis-

tance accideniel.

375. Probléme V. Consirm're l”(mylß qu'mze (ZI'OÜC fait avec

dumm das deux plans de projeclz'on.

I. Angle de la droite avec P,. Dans l‘épnre du probleme III

(Ep. 275), l’angle que fait la droite 1‘abztttiie (a)(b) avec l’axe (10 pro-

jection est l’angle de la droite avec Pl.

L’axe de projection est, en ett'et‚ le ralmttcment de la premiere

trace Tl du plan projetant de la droite.

II. Angle de la droite avec lg. Par la droite, on fait passer

un plan normal a F?. L'angle quo fait la droite 03 avec la trace de ce

plan sur P2 sera l’angle de la clroite et do I}. Cette angle se déter-

mine par le rabattc-ment de (l sur 1’2 autonr de la trace TC.

Solution graphique (Ep. 277). La trace TIc (ln plan auxiliaire

passe par 1)” et par le point de rencontre l)c des deux projections

centralcs de la (lroite. Le rahattement de (! sur I’.3 s'obticnt en unis-

sant deux points aC et 710 de (l_. ftp” par des droites qui coupent TC

on an et 7», et qui se ralmttent sur P.2 suivant les normales m(a) et „(b)

a T„. Le centre de collinéation M de a. M et de (a)(lz) sera sur la nor-

male 51 L menée pai‘j)”, et sur cette normale a une distance dep"=pp".

Ce point M unira (a) et a„ (A) et b„. l.’angle de (a)(b) avec TC sera

l’angle & de (l avec P2.

Vérifications. a„hu ct (ultb) se coupent sur Faxe dc collinéa-

tion T„

376. Probléme VI. (‘onslrztire la (ZiS!!L)ZC€ d’zmpuiut (l mw droite.

Solution dans l'espace. I’ar le point 0 et la droite d, on fait

passer un plan T. On ralat co plan avec la droite et le point sur I‘„

en se scrvant de la trace TC comme axe de rabattement. On construit

la distance de (a) a ((I) et on reliwe cette distance.

Solution graphique (Ep. 278). Par lo point a„ on mbne une

droitc pnrallble a (l. Cette droite avec (! déterminent le plan T. On

reconstruit la trace T[ a l'aide d’un ral>attement polaire auxiliairc,

pnis son rabattement ordinairc (T,) sur PT

Les rabattements polaires du point 11 et de la droith s'obtiennent

en (a) et ((I), a l‘aide de la solution donnée pour le probléme gönC-ral

(365). (a)(g) sera la distance cherchée qui se reli3ve en u.;y„ et a'‚y’„



Vérifications I. (a)(//) et (hf/„- se ooupcnt sur l’uxe de colli-

néntion.

II. ag est une droite du plun T. Par suite son point F est sur ln

ligne d’horizon et son point F' sur L.

377. Probléme VII. C'0ilstruz'rß hc (ZZSÜUM‘C {le claim; [ZroileS pa-

7-alléles.

Solution dans l'espace. Les deux droites détorminent un plan

T. On rabnt ce plan avec les deux droitth sur IQ. cn se servnnt de ln

trnce Tc comme fixe de rahnttemont.

La distance des deux droites mbnttues sera ln distance des deux

droites données.

Cette distance sem ensuite rolovée en projections.

Solution graphique (Ep. 278). La solution gruphique ainsi que

les véi‘ifimtions sont exécutéos dans l’épui'6 du prnbl‘cme pi'éCüd0nh.

378. Probléme VIII. C'cnslrm'rc Z’tmy/c (Ze deuru (IroilßS qui se

coupezzt ainsi que la bissectrz'ce de cat (mylc.

Solution dans l’espace. Les deux droites déterminont un plain

T que l”on rabnt sur P2 avec les deux droitcs y situées, en so sermnt

de la trach Tc comme nxe do i'ubutteinent.

L’ungle des deux droftes rabnttues sera l’ztngle demandé.

On oonstruirn ln bisscctrice de l‘anglo ainsi obtenu ct on rel‘eve

cette droite.

Solution graphique (Ep. 279). Les deux traces TC et TIc du

plan des deux droites pnsstnt par les truces polnires de meine mom

des deux droites données.

La trace TIC sera redrcssée en T1 et 1‘ulnttue cn T1 sur P2 (365).

Pour construiro le ralxuttement des deux droitos (l et c,. il sutfit

de construire le i‘ubutteinent ((L) du point do rencontre (L (365).

Vérifications [. Les 1‘ill):Lill6fll€lliß («l) ct (c) des deux droites

données rencontrent ln trace rnbnttue (TI) en deux points (J) et (N:)

qui sont les rubattements des points t'„ et 71"„‚ et qui se trouvent par

conséquent unis ‘ZL ces points par des droitos qui pnssent par M.

II. La bissectrice i'ztbattu3 rencontro (TI) en (7), point situé éga—

Iernont avec g’„ sur ln droite (Q)i\’I.

III. Lu bissectrice est dans le plan T, ses traces sont sur les

traces de méme nom de ce plan.
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379. Prohléme IX. Un plan c'tant donnépar 303 dem; !7‘/ZC€S Tc

et Tl.—„ construire l'cmyle das dem: traces T1 et T2.

Solution (Ep. 279). On mbut ln trace T10 sur P2 en se servnnt,

de la. trace T,; comme exe (le ralmttement. L’ungle de T„ avec (TI)

sera l’angle demandé.

380. Probléme X. Dans un plan denne} construire ame droite

qui soit & une distance (lomm'e 7° d‘une aufm droile e'galement situz"e

dans cc plan„

Solution dans l’espace. On ral»at le plain T avec la droitc (Z

qu’il contient sur P2, en se servant de. la trace TC comme fixe de ru-

battement. Dans P2, on construira une droite parallele 51 (l mlmttue

et ä la distance voulue (le celle-ci. Cette droite ainsi construite est

le rabattement de la droite demandée, que l’on n’a, qu‘it relever en

projections.

Solution graphique (Ep. 280). On redresse ln tmce T1 (365)

que l’on rabat ensnite en (TI) sur P.}. Le probleme s‘uchiwe ensuite

d’apr'es les considérations du probleme general (365).

Vérifications l. Lu droite e sem parallele ii (l, done les points

do fuite F et F’ (le d appnrtiennent également :\ e.

Il. Les trois points z', n'„ ct F’ sont en ligne droite.

III. Il cn est de méme des points (n), 7L'„ et M.

IV. Les deux projections e„- ct e'„ se coupent en 7a'„ sur T„‚

In droite e clevant se trouver dans le plan T.

381. Probléme XI. Elan! (lonm’3 unpm'u! et une droile. rlz"lcr-

minor, sur la droilc, un point rlz'slaut (IM pain! down? d'une Ionyucur

do7mc'e @.

Solution dans l'espace. Pur le point et la droite, on {nit pnssoi‘

un plan T. On mbat ce plan avec le point et la droite sur l‘._„ en so

servant de la trace Tc comme axe dc rulmttement. Du mbuttement

(In point, comme centre, avec un rnyon egal 51 la distance dounée ?»

on décrit un are de cercle, qui peut eouper le i'uliutteuu-nt de la droite

en deux points qui seront les rnlmttcments des points deumnd(s

Remarque. Le probleme admettm deux solutions‚ une solution,

ou sem impossil>le, suivunt que la distance r est plus grande que la

distance du ralmttement du point ;} eelui de ln droite, duale 51 cette

distance ou plus pctite que cette derniE—rc.
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Solution graphique (Ep. 280). Une partie (le la solution est

comprise dans l'épure (ln probleme précédent. Le point (f) et la.

droite ((Z) sont les i‘almttemenß du point et de la droite. Le lecteur

ael1‘event l'épure.

382. Probleme XII. Por on point doof/é, owner maß d7'oz'to qui

7°eizcontro um; outro (Mail?! (1 sous un zuzylo [Zoimo' °‘.

Solution dans l’espaoe. Par le point et la droite‚ on fait passen

un plan T que l‘on mlmt avec le point et la droite sur P27 en se

serfnnt (lo ln tmee T„ comme am de rotzttion.

Par le rabnttement (ln point, on niene une droite (g) qui ren-

eontre (ri) sous l’nngle donné 1. (g) sem la droite demnndée que l’on

i‘elevern en projections.

Solution graphique (Ep. 280). Une partie (le la solution ost

comprise dans l’i'lpiii‘G 280. Go sont les rabnttements des données.

383. Prohléme XIII. Tron poinls dont (Zomw's‚ conslruz'ro la

vo‘rz'lolzloforme {Zu Zi'2'anylo dont ces irois points seraz'ent les sommets.

Solution dans l‘espace. Par les trois points, on fait pnsser un

plan. On what ce plan avec les trois points sur P2 en se servnnt de

la t1\LCO TC comme axe (le mbattement. Le t1-inngle dont les sommets

sont les trois points mbnttus sera le \'éi‘ital>le trinngle de l’espztoe.

Solution graphique (Ep. 281). On détermine les traces du

plan (les trois points (323). On construira la irace T1 de ce plan et

son rnlinttement (T,) sur P2 (365).

Les mbattements (a), (b), (e) des sommets (L, I) et 0 du triangle

donné so oonstruisent 1 l’nicle du probleme général (366).

Vérifications. Les cötés oorrespondants (a)(c) et (hoc, (o)(b) et

e„b„ (o)(b) et ocb„ de (a)(b)(e) et acb„oc se coupent sur Faxe de oolli-

néation TC.

384. Probléme XIV. Tom's points e’tfmt (lonnés, consh-uire Ze

trimzylo dont ces troz's points somimt les sommols ainsi que le oo;zlre du

oerclß inscrz'l dans ce £rz'anylo.

Solution. Apr‘es nvoir eonstruit, comme an probleme précédent,

le rabattement (a)(lz)(c) du triangle, on construirn le centre (0) du

cercle inscrit 51 oe triangle et l’on reeonstruirn les projections cen—

trales 00 et o'c de ce point (366).
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385. Probléme XV. Construirc une liy)m de plus grande pcnte

d’unplan sur le plan Pl.

Solution dans l"espace. La ligne de plus grande pente d’un

plan S sur Pl est la droitc d‘intorsection de S avec un plan normal

ä la trace SI. Un tel plan T sera normal 51 P1; sa trace TC est normal

51 l’axe de projection et sa trace TIC aura pour point de fuite le

point F’, trace sur P2 d’une parallble 51 P1 menée par _71 normalement

ä une paralléle a S] menée également par p.

Solution graphique (Ep. 282). On redressc S1 (365).

Pour construire F', rabattons le contre (le 11'ojcctioxi sur P2

autour de la ligne d’horizon prise pour axe de rotation. Le centre

sera 1'abattu en (p) et (;))R sera le ral>atternent d'une parallele 51 S,.

Une normale 1 (;))R menée par (p) coupera la ligne cl‘horizon au

point F'.

La droite d‘interscction d’un plan T normal 518l avec le plan

proposé S sera une ligne de plus grande pcntc de S sur VI.

386. Probléme XVI. Constrm're l‘ungle de pruztc d’un plan T

sur Pl.

Solution dans l‘espace. On coupe le plan T par un plan S nor-

mal 51 la trace Tl. On ol>tiendra une ligne de plus grande pcnte de

T sur Pl. L’angle que fait cette ligne avec la. traoe T1 du plan T sera

l‘angle demandé.

Cet angle se construit en rabattant le plan S sur I‘.Z autour de

S„ comme axe de relation.

Solution graphique (Ep. 283). Aprbs avoir construit le plan

S et la ligne de plus grande pcnte ;- dc T sur Pl (385), on ral1at

cette ligne r avec le plan S sur l'2 antour de 80.

Le I‘abattcment mtv) de la ligne de l)ill.\ grande pcnte fait avec

l’axe, rabattemcnt de la traue 81 du plan S an anglu— «t (pli «st l“an-

gle de pente du plan S.

387. Probléme XVII. Cm.s!raire le plan bisswr[vur «In (lie/ira

forma'1ar map/(m (lumze’ T «rer Ic pz'zm I‘‚.

Solution dans l‘espace. Un mnstruit‚ par rahattcnwnt, comme

an probleme pr(wu'-ant‚ l‘anglc de pentc dc T sur l'l. Le plan his—

sectcur diviscra cut anglc un deux parties égales ct conticndra la
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bisseetricc de cet anglc. La trace de cette bissectriee sur P2 s:ra un

point de la trace BC du plan liissecteur. La trace B16 se confondra

évidemment avec la trace T„ du plan donné.

Solution graphique (Ep. 288). Soit @ l’angle de pcnte du plan

T sur F]. Le rabattcment (Ola de la bissectrice de cet angle rencontre

S„ Faxe de rotation, done le plan P2 au point %, trace de la bissec-

trice sur P2. En unissant % 51 X, on aura la trace B.; du plan bissecteur

dont TIC est la t1‘ace B„.

388. Probleme XVIII. Cazzsz‘raz're la distance d‘un point a an

plan.

Solution dans l‘espace. Par le point donné, on abaisse une

perpendiculaire sur le plan. On construit le pied de cette perpendi-

culaire. La ve'ritablc longueur de la distance de ce pied an point

donné sera la distance de ce point au plan.

Solution graphique (Ep. 284). Pour abaisser du point donné

une normale sur le plan T, on coupe le plan T par un plan S qui

passe par le point a et qui est normal 51 la trace Tl. Ce plan sera

normal 51 T; il contiendra done la normale demandée et coupera T

suivant une ligne de plus grande pente de ce plan sur Pl.

On construit le plan S, la ligne de plus grande pente r ainsi

que son rabattement (r) (386).

On construit de meine le rahattement (a) du point a situé égale-

ment dans le plan S.

La distance (a)(b) de (a) an rabattement (r) est la distance du

point a au plan donné T; elle se reléve en agb“ a'cZ/C, en relevant le

point (I») en bc et b'„.

389. Probléme XIX. Coaslrm're la distance da dem; plans pa-

7-alléles.

Solution dans 1’espaee. On détermine, comme au probleme

précédent, la distance du point de rencontre a du plan 77 avec Faxe

de projection “iu second plan S. Cette distance est celle des plans 17

et S.

390. Probleme XX. Coastraire Z’aagle d‘une (lroz'te et d’un plan.

Solution dans l‘espace. D‘un point de la droite, on abaisse

une perpendiculaire sur le plan (388). L’angle que fait la droite avec
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cette perpendiculnire sera le complémcnt de l’nngle de la droite et

du plan. Get nngle se construit par rnlyattement.

391. Probléme XXL C0nstrzzira [any/c de (ZÜZL.C plans.

Solution dans l'espace. D’un point quclconque de l‘cspnce, on

nbaisse une normale sur chacun des deux plans (388). L’angle de

ces deux droites (378) sera le supplément de l”nngle plan corres-

pondant du diédre des deux plans.

392. Probléme XXII. Conslrm're Z'angle de dena; plans paral-

Ze‘les & l’aze de projeclz'on.

Solution dans l’espace. On coupe les deux plans par nn plan

normal ä leur intersection commune, 51 l’axe (le projection.

Ce plan coupe clmcun des deux plans donnés suivnnt une droitc.

L’angle de ces deux droites sera l’angle plan correspomlant du alioEdre

des deux plans.

Solution graphique (Ep. 285). Le plan auxilinire V normal a

l'axe & sa trace Vc normale a l'axc et sa trace \'lc qui passe par p".

Ce plan coupe les deux plans proposés suivant les droites mu ct gr.

L’zingle de ces deux droitcs so construit pur ralmttement. C’est

l'nngle (7')(8)(11).

Vérifications. Les cötés de l’angle rnl.»nttu pnsseront par (r) et

(n), rabatternents des points 7° et %. Les points (r) et r., (M) ct „„

doivent done se trouvcr sur des droites qui passent par le centre de

collinéation M.

393. Probléme XXIII. (‘0nslruire le plan bz'sseclmr de l'angle

forme' par deux plans parallüles ll l'a.vc (la 1)!“Qj€(‘liü/L.

Solution dans l‘espace. Le plan bissectcur conticmlra la bis-

sectrice de l’anglc plan corresmmlant du diialre des deux plans. l.es

trnces du plan bissocteur sont parallL-lcs a law ot passont respecti-

vement par les trnces (le méme nom «le la l>issectricc.

Solution graphique (Ep. 285). On construit. tl‘aprüs le 11160-

ré1ne précédent, l‘angle plan correspomlant des deux plans.

Lu. bissectrice de cvt angle rcncontrc VC cn y ct l'axc nn (\'.l en

(w), point qui se rclec en .Z‘c. Los trnccs BC et 11„ «In plan bisscctvur

passcront done respectivcmcnt par _1/ ct .t„.

394. Probléme XXIV. C'wmuissmzt la _pfr.y'fdlwl rcnlrule 'l‘„ «Ic
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In trace T1 d’un plan, ainsi que son anyle de pente sm- P„ construire la

trace Tc de ce plan snr P‚.

Solution dans l’espace. Ce probléme est l’inverse de celui du

ä386. On coupe le plan, supposé connu, par un plan normal a la

trace T„ dont on connait la projection centrale T„.

Ce plan coupera le plan T suivant une ligne de plus grande

pente, dont l’angle de pente a est donné.

La trace de cette ligne sur P2 sera un point de la trace TC du

plan T.

Solution graphique (Ep. 286). Le plan auxiliaire S normal

a Tl a sa trace Sc normale a l’axe et sa irace SIC qui passe par F',

point de i'nite des horizontales normales a Tl.

On opére le rabattement de ce plan S sur P2 en se servant de

Sc comme exe de rotation. Le point ni'„, trace de la ligne de plus

grande pente ]) du plan T, se rabat sur Faxe de projection en (in).

L’angle & étant connu, (m)(n) sera le rabattement (19) de la ligne de

plus grand pentep et (n) sa trace sur P„„ La trace Tc du plan pas-

sera done par (n) et par @, point de concours sur l’axe des deux traces

Tc et T10 du plan T.

Vérifications. La trace Tc ainsi construite doit étre paralléle ä

FR qui est la ligne limite L du plan T. Le point F est le point de

fuite de la ligne de plus grande pente p.du plan T.

395. Probleme XXV. Par nn point donné, matter nn plan paral—

Ze‘le (Z Z’awe de pro/action, et qni seit distant de cette Ziyne d'nne Zongnenr

donnée r.

Solution dans l'espace. Par le point donné a‚ on méne un plan

normal a l’axe de projection. Ce plan coupe l’axe en un point 0 et le

plan demandé suivant une droite. Cette droite d passera par le point

a et sera tangente a la circonférence de cercle décrite de 0 comme

centre avec la longueur donnée n comme rayon.

Solution graphique (Ep. 287). Le plan auxiliaire S mené par

a normalement a l’axe aura sa trace Slc qui passe par 19” et a’„ et sa

trace Sc normale a Faxe.

Ce plan et le point a seront rabattus sur P2 en se servant de

de SG comme axe de rotation. Du rabattement (a), on méne une tan—
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gente (a)(m)n & la circonférence de cercle décrite de 0 comme centre

avec ? comme rayon.

Cette tangente rencontre Faxe en (m) et Sc en %. n sera la. trace

de la. droite sur P2 et (m) le rabattement sur P2 de la trace de tl

sur Pl. Cette trace sera relevée en mc.

La trace TIc passera par mc, la trace Tc par le point n, et les

deux traces TIc et TC sont paralléles ä Faxe de projection.

FIN.


